



## 我写《漫话学江南》

□ 曹 全

1984年春,江苏省记协组织赴苏州参观访问。我当时已到《南通日报》驻南通县记者站工作。报社把这一名额给了我,真有点儿受宠若惊。

出发前一天,社长兼总编的老郑约我去办公室。他说,省记协组织这次活动,主要是让搞农村报道的记者,去参观苏南农村蓬勃兴起的乡镇企业,让大家开开眼界。至于采访与发稿之事,没具体要求。我们也不作规定。报动态的消息没意思。倘若真想写,一定要有感而发,把最感人的事写出来。一定要有的放矢,就是针对性要强。老总的点拨,意味深长。

这次参观的重点是沙洲县(现为张家港市),来自省内各地的近30名记者首先到沙洲县城杨舍镇报到集中。参观时大伙儿统一行动,每到一处,领资料,听介绍,走马看花转一转。个别采访根本插不进。沙洲县在苏州各县市中是排名居后的弟弟。听听对方的介绍,我连呼惭愧:它的人口和土地面积原来都只有南通县的一半,而1983年的工农业生产总值,两县竟同属破15亿元的档次,而且沙洲还高出1100多万元。这一对比让我梦醒:站在江北看南通,老大自居脸不红;来到沙洲看南通,方知天外还有天。写,我一定把这个感受写出来,对与我一样飘飘然的父母官们来说,肯定是一剂十分难得的良药。参观中,我还听到了许许多多的动人故事。遇有听不太清楚的,就挤前挤后地去问。深夜,我毫无睡意,索性翻起身来,我把白天的所见所闻在脑子中闪过电影,并写成一则则短文和小故事。写,机遇难得!万万不可错过。

第三天,我就萌生出《漫话学江南》专栏的念头,并把10篇稿子的标题内容都考虑好了。但心里直嘀咕:进报社多久,就想出专栏?

回通后,老郑听听我的汇报,再看看写成的部分初稿,连声说,“好!辛苦辛苦!”他想不到我不声不响就弄出了名堂。我没想到他也很快回我一个惊喜:专栏按你意见办,10篇稿子全用。经与总编办主任李雪前等碰头,还安排冯慎生同志为《漫话学江南》专栏的责任编辑。

专栏稿每篇800字左右。以苏南之“矢”,射南通之“的”,以典型对比的手法,揭示了南通与沙洲两县之间的巨大差距。同时,通过记述苏南的趣闻趣事与典型事例,就事论理,向读者介绍了苏南经济的重要支柱——乡镇企业的发展所带来的深刻变化,以及发展乡镇企业的几条基本经验。第一篇刊出后,就引起城乡各方读者的很大兴趣和关注。特别是在市党史办工作的几位新闻界老前辈,居然期间都点评,甚至还建议给我记功哩!专栏以每周一篇的频率推出,历时两月余。那期间,打进的电话特别多,赞扬声、鼓励声不绝于耳。县区乡镇的许多领导,看了上篇盼下篇。一时间,我竟名气陡增。记者站工作更是得心应手,特别是日报的发行量,在六县中率先突破万份,保持着遥遥领先的好势头。

我写《漫话学江南》,已是38年过去,当年曾给我以悉心点拨和大力扶持的老领导郑楣年、李雪前等先贤也已仙逝。但往事至今历历在目,常常萦绕心头。



场,寻访“莫文隋”。报业四代记者携手,重返新闻现场

## 追踪报道“莫文隋”

□ 王金霞

《江海晚报》“莫文隋”报道前后跨度20多年,作为最早参与采访报道的记者,对“莫文隋”的追踪报道的过程时常浮现在眼前,成为我新闻从业生涯中难忘的经历。

那是1995年10月的一个星期天,时任晚报编辑部主任的施亚转给我一封原南通工学院沙银芬老师的来信,信中说,一位化名“莫文隋”的人不断汇款资助学校的特困生,希望新闻单位能帮助找到这位好心人。职业敏感让晚报总编室察觉到这封信背后不同寻常的社会价值。于是,一场由媒体发起全城寻找“莫文隋”的行动立即展开。

一路寻访过程中,我们却意外发现,在江海大地上,像“莫文隋”这样默默资助贫困生、残疾人等弱势群体的爱心人士还有好多。当时正值社会转型期,人们慨叹人心不古,世风日下,甚至归咎于改革开放和市场经济。“莫文隋”群体的涌现不正是对这些错误认知的有力辩驳吗?带着满满的感动,我们先后采写了《莫文隋,您在哪里?》《莫文隋,您就在我身边》等系列报道,该系列报道先后被评为中国晚报新闻一二等奖和特等奖。

此后“莫文隋”报道并没有就此结束,后来我和施亚一起有幸面对面采

访了“莫文隋”原型、原南通工学院副院长汤淳渊。犹记那个下午,我们骑着车,一路飞奔到市区易家桥附近的“莫文隋”家里采访时,接受采访的是那么一个普普通通却又着实可敬的老知识分子。坐在沙发上,汤老一再强调:“我做的就是一件平常的事情,别人有困难,我就去帮助他,想法就这样简单,过程也不复杂。”平平淡淡地叙述背后是老人对贫困学子的深深牵挂与殷殷期望。

2012年7月,我到南通市第二中学采访,在学校首场“道德讲堂”上,我再一次见到汤老。作为二中55届校友,在与学子面对面交流中,为人质朴的汤老深情回忆了二中给自己的成长带来的深刻影响,从一个调皮、不用功的孩子成长为有担当、有正义的人。

言谈中,汤老对母校充满了感激之情。而说起自己的善举,汤老却依旧那么语气平淡:“我有这个条件资助他们,这是一个很小很小的事情。”他说,爱心不分大小,善举不分早晚,每个人都可以成为活雷锋。

江海晚报“莫文隋”报道前后跨度20多年,其间,受其影响,南通“莫文隋”式的人物时时涌现,如今有关“莫文隋”的报道仍在继续……

聚焦“大国重器”和重大工程  
用心用情抒写伟大时代

□ 许丛军



在沪苏通长江公铁大桥施工现场采访

作为一名多年在一线的摄影记者,我是一名共产党员。多年来在新闻实践中注重以优秀共产党员的标准严格要求自己,坚持深入基层、深入现场,把握正确舆论导向,不断提升新闻报道的质量和水平,用心用情抒写伟大时代,在“三贴近”、在“走转改”、在增强“四力”等方面探索着、实践着。近几年每年在省级以上媒体发表基层和重点工程等内容的图片均在

1000幅以上,多次被评为南通市外宣工作先进个人、新华日报“最佳特约摄影记者”“十佳特约摄影师”,还被评选为“全国地市报五十强摄影记者”、江苏省新闻媒体“走转改”先进个人、新华社江苏分社2020年度优秀签约摄影师、“2020年度中国地市报最佳摄影记者”。

作为一名摄影记者,内心有热度才能更好地对接上新闻素材的温度。我多年来坚持沉在基层,用心用情去做报道,致力于持续推出有思想、有温度、有品质的作品,增加正面宣传影响力,传递正能量。

一些世纪工程之中蕴含着的伟大民族精神和工匠精神。近年来,我先后记录了苏通大桥、崇启大桥、宁启铁路复线电气化改造和沪苏通长江公铁大桥等多个重大工程的每一个重大节点。也记录了“天鲲号”“希望7号”等数十个国内首制、世界首制的“大国重器”。

因为工程施工的时间原因,起早贪黑去采访拍摄已成家常便饭。自沪苏通大桥开工建设以来,我先后100多次来到沪苏通大桥建设工地,记录这一世界纪录的诞生。按照导航大概算一下,仅自己开车去拍摄沪苏通大桥,往返里程就有4000多公里。在拍摄我国设计建造的被誉为“海上五星级酒店”的世界首座半潜式圆筒型海洋生活平台“希望7号”时,除了去海边的船厂记录,出海试航、装船运往巴西的过程也都没有落下。《世界首座半潜式圆筒型海洋生活平台出海试航》的照片经新华社播发通稿之后,《人民日报》《科技日报》均在头版以主图刊发,《求是》杂志封底大图刊发。我克服晕船登上了在浙江嵊泗海域的亚洲最大半潜船“祥云号”轮,拍摄了《世界首座半潜式圆筒型海洋生活平台“希望7号”成功装船》的照片,该平台提前4个月成功交付,刷新了我国海工装备制造业产品提前交付的新纪录,照片先后在《人民日报》海外版头版和新华社等媒体发表。记录节点积累到一定程度就组成了专题,《世界最大跨度公铁两用斜拉桥年度施工计划圆满完成》获得中国地市报新闻奖年度图片奖。

作为一名摄影记者,内心有热度才能更好地对接上新闻素材的温度。我多年来坚持沉在基层,用心用情去做报道,致力于持续推出有思想、有温度、有品质的作品,增加正面宣传影响力,传递正能量。

作为一名摄影记者,内心有热度才能更好地对接上新闻素材的温度。我多年来坚持沉在基层,用心用情去做报道,致力于持续推出有思想、有温度、有品质的作品,增加正面宣传影响力,传递正能量。

作为一名摄影记者,内心有热度才能更好地对接上新闻素材的温度。我多年来坚持沉在基层,用心用情去做报道,致力于持续推出有思想、有温度、有品质的作品,增加正面宣传影响力,传递正能量。

作为一名摄影记者,内心有热度才能更好地对接上新闻素材的温度。我多年来坚持沉在基层,用心用情去做报道,致力于持续推出有思想、有温度、有品质的作品,增加正面宣传影响力,传递正能量。

“磨刀老人”吴锦泉高票当选“感动中国”人物。陪着农民工返乡,陪出温情稿件。每年春运都是社会的焦点,农民工返乡牵动着很多人的心。得知江苏如皋一企业连续多年免费包车送外地员工返乡过节,我在清晨冒雨一路跟随包车,记录了农民工张咪咪和丈夫乘坐免费包车返乡过年,从出发到和家人团聚,受众感觉照片真实感人。

通过多年的实践,我也深深体会到新闻摄影记录社会、记录历史的重大责任,没有与时俱进的创新理念和强烈的竞争意识,记者就不能肩负起所承担的责任,也难以在激烈的传媒竞争中赢得一席之地。摄影记者要创新,要从一专到多能,要从“平面”到“立体”,熟练掌握文字、摄影、摄像、剪辑和多媒体传播等知识,在更多的领域发挥不可替代的作用。不仅仅是简单的照拍生活、重复生活,要注意选取典型的瞬间形象,运用多种拍摄技法,以独特的视角去反映、挖掘图片背后的故事。

在今后的新闻实践中,将一如既往地践行“四力”,恪守职业道德,把握正确舆论导向,坚持深入基层一线,增强新闻摄影的吸引力和感染力,拍摄出接地气、沾泥土、有内涵、感动人的好照片、好故事。